上千名投资者诉证券公司虚假陈述

上海金融法院首次适用示范判决机制 审理群体性证券纠纷示范案件

□记者 胡蝶飞 通讯员 李瑶菲

本报讯 昨天下午, 上海金融 法院公开开庭审理一起涉上市公司 证券虚假陈述责任纠纷案件, 该案 为上海金融法院成立以来受理的最 大规模群体性证券纠纷系列案件中

今年1月,上海金融法院发布 全国首个证券纠纷示范判决机制的 规定。记者了解到, 此次庭审是上 海金融法院首次在审判实践中适用 该示范判决机制。

据悉,该证券虚假陈述责任纠

纷系列案涉及投资者上千名,案件 涉及诸多疑难法律争议问题。此次 选取的示范案件,原、被告之间的 争议焦点基本可涵盖该系列案绝大 多数投资者涉及的情形, 在事实争 点和法律争点方面具有代表性。选 择该示范案件先行审理、先行判 决, 能积极推动系列纠纷整体高效

合议庭依职权选定示范案件 后,严格依照《规定》要求,向示 范案件和平行案件当事人发送《示 范案件选定告知书》。《告知书》 中明确了平行案件的范围、共通的

事实和法律争点以及平行案件当事 人的权利义务。

为充分发挥专业审判机制的积 极作用,上海金融法院尝试跨庭室 组建一支业务精良的审判团队,由 副院长林晓镍担任审判长,其余参 与合议庭的 4 名证券业案件法官专 业委员会法官也都具有多年证券纠

值得一提的是, 此次庭审中还 就投资者损失核定引入第三方专业 辅助支持机制。合议庭在庭前委托 中证中小投资者服务中心(以下简 称"投服中心") 对投资者损失进 行核定。投服中心出具了《损失核 定意见书》,并派员出庭接受当事 人质询。

庭审中, 合议庭充分听取原、 被告诉辩主张,并围绕被告虚假陈 述行为是否具有重大性、虚假陈述 行为与损害结果之间是否存在因果 关系、损失计算方法以及是否需要 扣除证券市场系统风险等共通的四 大争议焦点进行审理。合议庭通过 释明权的行使, 促使当事人围绕争 议焦点展开充分辩论。

上海金融法院副院长,该案审 判长林晓镍表示: "此次示范案件 的开庭审理是上海金融法院在《规 定》推出后首次适用示范判决机制的 有益尝试, 上海金融法院将积极实 践、积累经验,推动证券纠纷多元化 解机制取得实效。中小投资者保护是 优化营商环境的重要维度, '股东诉 讼便利指数'也是世行评估营商环境 示范判决机制与支 持诉讼、诉调对接等机制相结合,可 以明显缩短诉讼周期、降低维权成 本、增强投资者诉讼能力, 有效解决 投资者维权难的问题, 为保护中小投 资者合法权益,营造法治化的营商环 境发挥积极作用。

丈夫婚内出轨 妻子对簿公堂

法院:女方应获更多房产份额及精神损害赔偿

□法治报记者 夏天 通讯员 王梦茜

原本美满的婚姻生活,却因担 任公司高管的丈夫接连有了"小 '小四",而到了分崩离析的 地步。近日,妻子李梅在联手"小 获取充分证据起诉丈夫后,获 得了上海市第一中级人民法院的支 持, 法院依法判决李梅获得更多夫 妻共有房产份额,并获得精神损害 赔偿。

丈夫婚内出轨 妻子被迫对簠公堂

李梅的丈夫薛凡是一名企业高 管,收入颇丰。2011年结婚时, 夫妻共同出资购买了一套总价 275 万元的住房,其中薛凡出资 215 万 元,李梅出资30万元,剩余贷款 30 万元由薛凡付清。次年、儿子 出生, 沉浸在喜悦中的她以为从此 能过上幸福平静的日子。

可是好景不长。婚后, 薛凡因 升职被派到外地工作,很快与一个 叫吴燕的女子开始了婚外恋。2013 年5月,两人开始同居。此后薛凡 · 直背着妻子与吴燕住在一起, 只 在周末同家。

后来, 薛凡又另觅新欢, 向吴 燕提出分手。气愤的吴燕找到李 梅,给她看了两人在一起的确凿证 据,并鼓动李梅一起去控告薛凡犯

有重婚罪。蒙在鼓里的李梅这才知 道, 丈夫背着她同别的女人已经生 活了三年半之久。善良懦弱的李梅 想到年幼的儿子,还奉劝吴燕作 罢,但这件事导致夫妻关系急剧恶 化,双方摩擦不断,矛盾重重。

2017年5月起, 薛凡两次向 法院起诉,要求与李梅离婚。第二 次李梅同意了与丈夫离婚, 但双方 在共同房产分割和精神损害赔偿上 市法院根据市场评估 房产价值是750万元,综合房屋来 源、共有状况、夫妻关系存续期间 以及双方对房屋贡献大小等,酌情 确定薛凡对房产享有55%份额 (412.5 万元), 李梅享有 45%份额 (337.5 万元),并以李梅提供的证 据不足以证明薛凡为过错方为由, 驳回了她要求薛凡支付精神损害赔 偿的主张。李梅不服,上诉至上海

女方应获更多房产份额 及精神损害赔偿

二审中,李梅上诉称,根据此前 吴燕提供给她的亲密照片、聊天记 录、堕胎花费凭证以及吴燕在一审 法院所做的笔录,可以证明薛凡与 吴燕长期以夫妻名义同居生活,足 以认定薛凡的不忠行为是导致婚姻 破裂的直接原因,她应该享有更多 的房产份额,并获得精神损害赔偿。

上海一中院经审理认为,首

先, 薛凡应认定为过错方, 他作为 已婚人士却长期与其他女性同居, 造成了不良后果和恶劣影响。其 次, 薛凡的行为违反了法律, 还两 次提出离婚诉讼, 导致双方婚姻关 系破裂, 无过错方李梅有权要求损 害赔偿。结合薛凡侵害的过错程 度、手段、后果和影响等具体情 节, 酌定赔偿精神损害抚慰金为5 万元。再次,对于夫妻共同房产 虽然薛凡的出资比例明显大于李 梅,但由于薛凡在主观上具有过 错, 客观上也因他在外地工作仅周 末回家,对家庭和幼子尽到的责任 明显小于李梅, 故确定对房产的分 割比例按照原审确定的房价由李梅 享有 60%份额 (450 万元)、薛凡 享有 40%份额 (300 万元)。

法官说法 >>>

本案的主审法官俞敏指出、婚 姻法规定, 夫妻应当互相忠实, 互 相尊重。有配偶者与他人同居导致 离婚的, 无过错方有权请求损害赔 偿。离婚时, 夫妻的共同财产由双 方协议处理,协议不成的,由人民 法院根据财产的具体情况, 按照照 顾子女和女方权益的原则判决。本 案中对婚内出轨并有确凿证据证实 的男方应认定为过错方, 并在处理 夫妻共同财产和精神损害赔偿方面 加以体现,以切实维护无过错女方 的正当合法权益。

(文中人名均为化名)

替换"网红"主播属瑕疵履行

法院:主播粉丝数量与宣传效果有直接关联

□记者 王川 通讯员 马颖裔 翟■

本报讯 约好由"网红"主播 来做直播推销商品,未料直播当日 却临时换了人。委托方认为替换的 主播粉丝数量远不如此前约定的 "网红",因而拒绝支付剩余的 15.9 万元合同款,由此引发纠纷。近 日,上海市第二中级人民法院审结 此案, 法院认为粉丝数量是衡量主 播直播能力及推广效力的重要因素 之一,替换主播属于瑕疵履行合 同,最终法院维持了一审法院酌情 减少合同价款,由委托方支付7.95 万元的判决。

本市一家实业公司与某文化传 媒公司签订了《直播服务合同》, 约定由该文化传媒公司为实业公司 提供电商平台的直播传播服务,合 同附件中明确了16名参加直播人 员的名单及其相应粉丝数量。然 而. 在实际履行合同过程中有5名 当红主播未能参加直播,文化传媒 公司用其他主播替换,完成了直 播。事后,实业公司提出,替换主 播的做法并没有得到允许, 而且替 换后的主播粉丝数远低于原合同约 定的当红主播的粉丝数,文化传播 公司属于瑕疵履行合同, 因而拒绝 支付剩余合同款。

文化传媒公司认为双方对替换 主播已达成一致, 其已履行合同义 务,遂诉请要求实业公司支付剩余 的服务费15.9万元。对此,实业 公司称因直播日期紧迫, 为完成直 播只能被迫接受万名替换主播,但 并不表示其同意对合同作出变更, 替换的五名主播不仅粉丝数量有差 距,还存在未在规定时间内直播。 在播出时间播放与公司产品无关内 容等瑕疵履行,故对于剩余服务费 应不予支付。

审法院认为,双方在合同履 行过程中没有对合同履行内容的变 更达成合意, 文化传媒公司替换主 播的前提条件未能成就: 涉案合 同将直播人员的粉丝数量作为附 件,粉丝数量多少对于涉案合同 目的的实现应具有重要作用, 文 化传媒公司将粉丝数量较多的直 播人员替换为粉丝数量较少的直播 人员的行为,难以达到合同中所约 定的推广效果,因此认定文化传媒 公司存在瑕疵履行。一审法院据此 酌情减少合同价款, 判决实业公司 还需向文化传媒公司支付 7.95 万

一审判决后,双方均不服一审 判决, 向上海二中院提起上诉。近 日,上海二中院审理后判决驳回上 诉,维持原判。

盗窃雇主"劳力士"名表

一家政服务员获刑5年

□记者 夏天 通讯员 汤峥鸣

本报讯 家政服务员沈某在雇 主家中工作还不足2个月,就从雇 主家的抽屉内偷盗劳力士手表一 块,并通过二手奢侈品寄售的方式 销赃,得款13余万元。3月21日 上午, 黄浦区人民法院开庭审理了 该案,并当庭作出判决,沈某因犯 盗窃罪被判处有期徒刑5年,并处 罚金 5000 元。

2018年2月,沈某应聘至本 市一高档楼盘担任家政服务员,负 责照料雇主家中孩子的日常起居和 -些简单的家务。入职后不久, 沈 某发现雇主家中存放有不少名表. 这让生活并不富裕而且还欠有不少 债务的沈某起了贪念。去年4月, 工作还不到2个月的沈某就伸出贼 手,将雇主存放在书房书桌抽屉内 的一块劳力士手表窃走。

得手后, 沈某在多家二手商品

回收店询问了回收价格,并最终选 择了一家二手奢侈品回收商铺,以 寄售方式将该表出售,并最终售得 13.7 万元。得款后, 沈某将一部分 钱款用于归还自己与他人之间的债 务欠款,一部分则留作自己的日常

去年下半年, 雇主发现家中手 表失窃,遂向警方报案。公安机关 接报后,将沈某抓获。到案后,沈 某对自己盗窃手表的事实供认不 今年2月,黄浦区人民检察院 以盗窃罪将沈某提起公诉。

法院审理后认为, 沈某以非 法占有为目的,秘密窃取他人财 物,数额巨大,她的行为已构成 盗窃罪。公诉机关指控的事实清 楚,证据确实、充分,指控的罪 名成立,应依法对被告人予以刑事 处罚。鉴于沈某到案后如实供述, 当庭认罪, 法庭从轻对其作出了处

防止"案子办了,企业垮了"

服务保障民营企业发展 市检三分院半月审结一起公诉案件

本报讯 如何平等地保护各类 企业的合法权益,在惩治犯罪的同 时,尽可能减少办案对企业经营活 动的影响,防止"案子办了,企业垮 了"的现象出现,是上海市人民检察 院第三分院一直在努力的方向。近 日,在一起走私普通货物案件中,为 了不影响企业经营活动, 在案件进 人宙杏起诉阶段后,市检三分院仅 用半个月就审结该案,提起公诉。在 向犯罪嫌疑单位和犯罪嫌疑人告知 认罪认罚从宽制度的法律后果,公 司承诺缴纳罚金后, 市检三分院对 该公司建议判处偷逃税额一倍罚 金,对马某建议判处拘役6个月,缓

刑6个月,最终获得法院支持。

马某是上海某贸易公司的法定 代表人, 常年从事货物讲出口业 务。2016年4月,在公司进口汽 车配件过程中, 为降低成本, 他指 使员工制作虚假低价报关单证,提 供给代理公司用于向海关申报进口 货物。在此之后,抱着侥幸心态, 他忍不住一犯再犯。

2018年初,马某偷逃应缴税额 的行为被查外,经相关部门核定,其 公司采用上述方式申报讲口货物共 计 6 票, 偷逃应缴税额共计 60 余万 元, 侦查机关对其采取取保候审强 制措施,其间被限制出境。

因公司从事进出口业务, 较小, 洽谈生意、拓展业务等工作 都需负责人赴境外亲力亲为, 眼看 着因自己行差踏错而导致正常业务 难以开展,资金周转出现困难,甚 至连员工劳务报酬都难以支付,马 某心中悔不当初。

该案承办检察官厉永佳在了解 到上述情况后, 为了最大程度地减 少办案对企业经营活动的影响,检 察官一方面加班加点,仅用半个月 就审结该案提起公诉;另一方面, 向犯罪嫌疑单位和犯罪嫌疑人告知 认罪认罚从宽制度的法律后果。

日前,上海市第三中级人民法 院公开开庭审理了该案并当庭宣 判,采纳了公诉机关的量刑建议。 宣判后,该公司及法定代表人均未 上诉。